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Широкий розмах словникарської праці в Україні протягом 

років незалежності засвідчує, що українська лексикографія активно і 

плідно розвивається, вдосконалюються методологічні засади 

лексикографічної роботи, розширюється коло лексикографічно 

опрацьованих галузей знань. Поява нового словника будь-якого виду 

– це значна подія у справі книговидання, тому, незважаючи на 

велику кількість словників, подальше укладання словників різного 

формату є перспективним напрямком роботи. 

 
Юлія Пришупа 

Леся Конопляник 

 

ОСНОВНІ АСПЕКТИ НАЦІОНАЛЬНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ 

УКРАЇНСЬКОЇ МОЛОДІ У КОНТЕКСТІ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

 

Уявлення щодо національної ідентичності молоді як 

феномену, що конструюється під впливом об’єктивних умов життя 

або свідомо вноситься в індивідуальну чи групову свідомість 

різними соціальними агентами, обумовили наше звернення до 

концепту «аспектів ідентичностей». Йдеться про різну за своєю 

формою та стратегіями діяльність української молоді, яка пропонує 

певний зміст ідентичностей та прагне до того, щоб зазначена 

ідентичність була визнана як легітимна.  

Множинність особистісних стратегій і залучених ресурсів 

створюють підставу інваріантності, множинності проектів 

ідентичностей. Саме така ситуація є притаманною для української 

молоді, яка знаходиться у стані перманентної невизначеності свого 

геополітичного вибору, балансує між соціальною й культурною 

моделлю націєбудівництва, є ареною гострої боротьби різних 

ідеологій. І це, безумовно, позначається не тільки на 

результативності процесів формування національної ідентичності, 

особливо значущої, як зазначалось вище, в умовах розбудови 

незалежної держави, забезпечення її легітимності та стабільності, 

але й на тому змісті, змістовних та цінностях, що стають підставою 

самовизначення особистістю своєї соціальної позиції. 

З перших років незалежності України питання про «зміст» 

ідентичностей постійно дебатується як у публічній сфері, так і в 

повсякденному житті. Офіційні варіанти національної та 
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громадянської ідентичності, що були запропоновані різними 

політичними суб’єктами протягом цього періоду, сприймались 

населенням України по-різному – від цілковитої підтримки до 

відкритого неприйняття. Складні процеси націо- та державотворення 

в сучасній Україні, де не існує уявлень про українську націю та 

національну, культурну ідентичність, що поділялись би більшістю 

населення, політичний плюралізм, етнокультурне розмаїття, 

білінгвізм, неоднозначні інтерпретації минулого, різноспрямовані 

геополітичні орієнтації відбиваються в змістах ідентичностей, що 

здійснюються різними соціальними інститутами й агентами у 

боротьбі за легітимацію. Звернення до концепту «національної 

ідентичності» обумовлено його значними евристичними 

можливостями для пояснення процесу формування соціальних 

ідентичностей населення України і студентської молоді зокрема. 

У ХХІ столітті нові технології та «інформаційна революція» 

зближують наш світ і роблять нації, економіку та культури більш 

взаємозалежними [Гора, 2011 с. 112]. Процес «глобалізації» часто 

зображується як позитивна сила, яка об’єднує зовсім різні 

суспільства, інтегруючи їх у «глобальне село» та збагачуючи їх під 

час цього процесу. Однак глобалізація − це не лише тенденція до 

об’єднання світу, але й до посилення (у цивілізованих рамках) 

конкуренції кількох цивілізаційних проектів, запропонованих 

світовими державами-лідерами. 

Виникнення Європейського Союзу (ЄС) призвело до 

зростання інтересу до проблеми його впливу на національну 

ідентичність громадян держав-членів ЄС. Хоча європейська 

інтеграція і відрізняється від глобалізації, є деякі схожі аспекти, 

наприклад: збільшення можливостей спілкування та розширення 

сфери спілкування за межами національних кордонів, наближення 

якості освіти до світового рівня, підвищення її 

конкурентоспроможності з американською та азіатською освітніми 

системами тощо. На нашу думку, всі вищезазначені аспекти можуть 

призвести до втрати національної ідентичності. 

Для України, яка обрала стратегію Європейської інтеграції в 

умовах глобалізації, необхідна розробка відповідних реакцій на 

можливості та виклики, пов’язані з інтеграційними процесами. 

Зокрема, зворотною стороною інтернаціоналізації освіти в Україні є 

активна «освітня еміграція» до Польщі, Чехії, Німеччини, США та 
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інших країн, що демонструє невідповідність сучасної вищої освіти в 

Україні очікуванням суспільства. Водночас кількість іноземців, які 

навчаються у закладах вищої освіти (ЗВО) України, значно менша, 

ніж кількість української молоді, яка навчається за кордоном. 

Інтеграція України у світовий соціальний простір в епоху 

інтенсивних глобалізаційних процесів визначає важливість проблеми 

розвитку національної ідентичності молоді. Вона відіграє значну 

роль серед інших типів ідентичності (зокрема, родинної, 

особистісної, гендерної, регіональної, соціально-економічної, 

релігійної, політичної, етнічної, професійної), і є поєднанням 

етнічної та політичної ідентичностей. 

На процес формування національної ідентичності впливають 

різноманітні за силою, напрямком та впливом фактори, такі як: 

соціально-економічний стан держави, державний устрій, мова 

спілкування, релігія, історія, культура, національні цінності та 

ідеали, але сила та напрямок їх дії безпосередньо залежить від 

оточення, в якому знаходиться молода людина [Гора, с. 98]. 

Навчальне середовище ЗВО відіграє життєво важливу роль у 

процесах соціалізації молодої людини, під впливом якої вона 

перебуває протягом усього періоду навчання, а отже, протягом 

всього періоду інтенсивного становлення ідентичності. 

В умовах глобалізації зв’язок людини з національною 

спільнотою слабшає. Проте цей зв’язок забезпечує, з одного боку, 

почуття безпеки особистості, а з іншого – передає історичну пам’ять 

та культурні традиції. Таким чином, одним із пріоритетів розвитку 

українського суспільства є формування національної ідентичності 

його молоді, особливо студентів. 

Необхідність вирішення цього важливого завдання 

спрямовує сучасних дослідників психолого-педагогічних наук на 

всебічне вивчення особливостей розробки ефективних програм 

формування національної ідентичності молоді. 

Мета дослідження – визначити ключові аспекти національної 

ідентичності української молоді, підкреслити їх вплив на свідомість 

української молоді, визначити ефективний педагогічний вплив на 

процес розвитку національної ідентичності української молоді та 

використовувати її як матеріал для ціннісного переосмислення та 

адаптації до вищої освіти України. 
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Явище національної ідентичності як складової соціальної 

реальності почало привертати увагу лінгвістів зовсім недавно, з 

кінця XX століття. Національна ідентичність є об’єктом вивчення 

соціальної психології, етнопсихології та етносоціології. Цей 

широкий спектр наукових галузей пояснюється тим, що, з одного 

боку, національна ідентичність є результатом суспільних відносин, а 

з іншого, це поняття належить до сфери сприйняття та оцінки 

представників інших етнічних груп, залучених до процесів пізнання 

людини. 

Для розуміння національної ідентичності розглядаємо 

передусім поняття «ідентичність», його інтерпретацію з позицій 

різних суспільних наук та наукових парадигм, зв’язок стану 

ідентифікаційних процесів з процесами соціальної трансформації, 

інтеграції суспільства, соціокультурних змін. 

Праці науковців, таких як В. Бакіров, О. Гора, О. Гудзенко, 

К. Іващенко, А. Джаваді, С. Хантінгтон, Н. Козлов, М. Коржевські, 

С. Макеєв, О. Мусейзов, С. Оксамітна, Ю. Пачковський, 

Д. Піонтковська, Л. Сокурянська, В. Степаненко, В. Тарасенко, 

Н. Черниш, М. Шульга, А. Сміт та ін., присвячені різним аспектам 

проблеми національної ідентичності. На думку А. Джаваді, 

національна ідентичність ̶ це особливий випадок колективної 

ідентичності, який означає не об’єктивний зв’язок, побудований 

людьми, а соціальне спільне та єдине знання у вигляді офіційно 

переважного уявлення про себе в певній нації, що передається через 

певний заклад [Хантінгтон 1996, с. 113].  

Науковець А. Сміт розглядає такі елементи національної 

ідентичності: спільна історична територія чи розуміння батьківщини, 

спільні міфи та історичні спогади, спільна масова громадська 

культура, система прав та обов'язків для всіх людей та спільна 

економіка [Сміт, с. 196]. С. Хантінгтон визначив чотири основні 

фактори формування національної ідентичності: структура вірувань, 

національна спадщина, культурне схожість та расова єдність 

[Хантінгтон, 1996]. 

Але, незважаючи на це, стан вивчення національної 

ідентичності молоді як окремої проблеми та як явища, завдяки якому 

можна дослідити та оцінити різні аспекти суспільного життя 

української молоді, не відповідає сучасним потребам. Тому є 

потреба у подальшому розвиткові теорії ідентичності та практичних 
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завдань регулювання соціальних процесів у сучасному українському 

суспільстві. 

2.1.2. Українська молодь як соціальна группа. 

Українська молодь – це цікавий об’єкт спостережень, що 

підтверджується кількома причинами. Перш за все, сучасна молодь 

не має досвіду приналежності та вірності іншій територіально-

політичній та культурно-символічній системі, тому молоді люди 

розглядають суверенітет України, як об'єктивну реальність, на 

відміну від поколінь їхніх батьків та бабусь і дідусів, для яких його 

онтологічний статус дещо інший. За цих обставин молодь більше 

піддається процесам та діям щодо становлення національної 

ідентичності. Свідомість студентської молоді, на яку ще не вплинули 

певні організаційні (корпоративні) культури, відкрита до нових 

інформаційних тенденцій та до різних культурних впливів, і цей 

вплив є цікавим сприйняттям власне процесів соціокультурного та 

символічного просторів. 

Всім молодим людям притаманна здатність приєднуватись 

до нових життєвих інтересів та практик. Ось чому молодь мобільна в 

отриманні ідентичності. Більшість молоді в Україні – це студенти. 

Студенство, як соціальна группа, має такі особливості:  

а) це найчисленніша та найосвіченіша соціальна група 

сучасного суспільства;  

б) це мобільна соціальна група інформаційного, навчального 

та творчого змісту;  

в) це перспективний соціальний ресурс для розвитку України 

як цивілізованої європейської країни;  

г) це диференційована громада через різний соціальний фон 

її представників, їхні політичні та ідеологічні вподобання, 

субкультурні відмінності (як загальні молодіжні субкультури, так і 

унікальні студентські субкультури (наприклад, студенти певної 

спеціальності; певного університету; студенти, які живуть у 

гуртожитку тощо). 

Актуальність проблеми становлення національної 

ідентичності молоді викликає великий інтерес з боку науковців. 

Зокрема національну ідентичність студентської молоді, шляхи її 

формування та проблеми розглядали у своїх наукових працях 

О. Абрамчук, І.Бех, А. Гафіатуліна, О. Гевко, О. Гора, В. Дзюба, 
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К. Журба, О.Кондур, Д. Піонтковська, О. Ряшко, О. Титар, 

Г. Філіпчук, О. Шевченко, І. Шкільна та інші. 

Студентський вік має вирішальне значення для формування 

особистісної ідентичності та сприятливий до розвитку своєї 

національної ідентичності. Як і національна ідентичність в цілому, 

національна ідентичність молоді включає три основні компоненти: 

когнітивний (пізнавальний), афективний (емоційно-оціночний) та 

конативний (поведінковий). 

Когнітивний (пізнавальний) компонент який включає їхнє 

знання про націю, її територію, звичаї, традиції, історію та 

приєднання себе до цієї нації. Так на думку О. Шевченко, 

національна ідентичність розглядається як результат процесу 

ідентифікації особи з нацією, національною спільнотою (Шевченко, 

2003). Процес формування національної ідентичності має такі 

складові: 

1) прийняття специфічних елементів національної 

ідентичності, таких як вірування, цінності, очікування, які 

створюють національну ідентичність як колективну; 

2) розвиток орієнтації в нації як такої; та 3) самовизначення 

себе як члена цієї нації [Терещенко, 2010].  

Афективний (емоційно-оціночний) компонент включає 

суб’єктивну актуальність національної ідентичності, ступінь 

прихильності до національної ідентичності та відображається у 

соціальних почуттях, таких як національна гордість або 

національний сором, національна провина, національна самооцінка 

або національна самоповага чи неповага.  

Конативний (поведінковий) компонент характеризується 

використанням рідної мови та інтеграцією студентів у національну 

культуру та суспільне життя. 

Зосереджуючись на формуванні національної ідентичності, 

вважаємо за потрібне проаналізувати його головні аспекти. Перший 

аспект, що визначає ідентичність нації – є ціннісні орієнтації 

сучасного суспільства. Цінності – життєві елементи в усіх культурах 

і усвідомлення цих орієнтацій може сприйматися як істотна частина 

інтелектуальної компетентності. Значення цінностей також дуже 

важливо для індивідуальної ідентичності, і її формування 

відбувається в цей період життя. Однією з найбільш важливих 

загальних цілей в сучасному світі є пошук миру і безпеки у 
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поєднанні із загальним добробутом. Цінності можуть бути важливою 

областю, де потрібно шукати відповіді з культурної і 

транснаціональної точки зору. Тому , ми вважаємо, що цінності тісно 

пов'язані як з думками, так і з емоціями і створюють основу дій (як 

хороших, так і поганих). Численні соціологічні дослідження 

показують, що системотворчими складовими ціннісних орієнтацій є 

як інтеграційні, так і дезінтеграційні процеси, що відбуваються в 

нашому суспільстві. 

У нашому дослідженні ми спираємось на визначення 

ціннісних орієнтацій як на «систематично пов’язані ціннісні поняття, 

що дійсно визначають вчинки і дії людей, виявляються та 

ввідображаються у практичній поведінці, визначаючи якісну 

особливість життєдіяльності особистості, її спосіб життя» [Бакіров, 

2010]. 

На наш погляд, цінності здоров’я та сім’ї відіграють перше 

місце і це може бути пов’язано, з одного боку, з погіршенням 

здоров’я сучасної української молоді, про що свідчать як результати 

соціологічних досліджень, так і офіційна медична статистика, з 

іншого – з більш глибоким усвідомленням його значущості для 

успішної життєдіяльності. Підвищення значущості такої цінності, як 

сім’я, також обумовлюється щонайменше двома причинами. Перша з 

них – це усвідомлення сучасною людиною, в тому числі молодою, о 

сьогодні можна довіряти, а, отже, почувати себе у відносній безпеці 

тільки серед найближчих тобі людей – членів твоєї родини. Друга 

причина – це суттєві ускладнення (як суб’єктивного, так і 

об’єктивного характеру), що виникають у молоді, яка прагне 

створити сім’ю. Маються на увазі проблеми пошуку шлюбного 

партнера, з одного боку, матеріальні труднощі, з іншого. Це 

призводить до того, що сім’я, незважаючи на найвищі оцінки її 

значущості, все більшою мірою стає, так би мовити, «відстроченою» 

цінністю.  

У межах фокусованих групових інтерв’ю, «відстроченість» 

створення сім’ї знайшла ще декілька пояснень. Серед них прагнення 

до професійної кар’єри, яке притаманне не тільки і не стільки 

чоловікам, скільки жінкам (сім’я може стати на заваді у цього 

прагнення), та бажання «насолодитися свободою якомога довше», на 

що перш за все вказують молоді чоловіки.  



 88 

На наш погляд, більш висока позиція в ієрархії ціннісних 

орієнтацій наших респондентів такої гуманістичної цінності, як 

«гарні стосунки з оточуючими людьми», може пояснюватися тим, 

що студентська молодь відчуває певний дефіцит таких стосунків, що 

потребує більш детального аналізу, зокрема у контексті проблем 

формування сприятливого морально-психологічного клімату у 

вузівському середовищі. Світова економічна криза, яка не обминула 

й Україну, спричинила певне посилення «матеріалістичності» 

ціннісного дискурсу студентства [Пачковский, 2009]. 

Отже, названі нами цінності (сім’я, здоров’я, матеріальний 

достаток, екологічна безпека) лідирують у ціннісній ієрархії всіх 

вікових груп населення, залишаючи далеко позаду такі цінності, як 

політика, служіння суспільству і тощо. Це свідчить про те, що 

домінантою масової ціннісної свідомості стає влаштованість 

приватного життя, сімейне благополуччя. Поза сумнівом, що 

досягнення такого добробуту має розглядатися як основне завдання 

державної соціальної політики, а ідея блага кожного громадянина 

України може і повинна стати важливою частиною 

загальнонаціональної ідеї ідентичності. 

Отже, як бачимо, що б не відбувалося в нашому суспільстві, 

об’єднують його завжди одні й ті ж цінності: на них базувалась його 

історія протягом ХХ сторіччя, на тих же цінностях вона базується 

сьогодні – на початку ХХІ. Проте, звичайно, час не стоїть на місці. 

Суспільство змінюється, і ми змінюємося разом з ним. На зміну 

колективістським цінностям приходять цінності приватного життя. 

Глобалізація змушує рухатися світ у напрямку пошуків найбільш 

прийнятних для сучасної цивілізації толерантних практик, 

соціологічне вивчення яких дозволить оптимізувати національні 

взаємодії в напрямку їх гуманізації.  

2.2.2. Толерантність. 

Проблема толерантності вперше виникла у західній 

цивілізації саме на релігійному рівні, а релігійна толерантність 

поклала початок усім іншим свободам, які були досягнуті у вільному 

суспільстві.  

Іноді вважають, що немає нічого складнішого, ніж бути 

терпимим щодо людей, які дотримуються інших релігійних 

переконань. Епоха Просвітництва ХУІІІ в., яку часто наділяють 

духом толерантності, породила дуже небезпечний якобінський 
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фанатизм раціоналістичного типу. Єдиним видатним представником 

толерантності в ту епоху був Вольтер. Йому приписують вислів: "Я 

не згоден з тим, що ви говорите, але пожертвую своїм життям, 

захищаючи ваше право висловлювати власну думку", – афоризм, в 

якому виражена класична теорія толерантності. Погляди Вольтера 

склалися, коли він спостерігав за подіями в Англії, де в ХУІІ ст. в 

умовах релігійного плюралізму і релігійної толерантності був 

досягнутий громадянський мир і встановилася загальна атмосфера 

милосердя. 

Фактично будь-яке переконання – релігійне, політичне чи 

культурне – може призвести до нетерпимості, якщо не залишається 

жодного сумніву в непогрішності ідей, в які ми віримо, і в хибності 

тих поглядів, які нами оскаржуються.  

Толерантність у відношенні молоді, яка відрізняються своїм 

переконанням і звичками, вимагає розуміння того, що істина не 

може бути простою, що вона багатолика, і що існують інші погляди, 

здатні пролити світло на ту чи іншу її сторону. Здатність осягати 

різноманітні аспекти істини або усвідомлювати обмеженість істин, в 

які ми сьогодні віримо, з'являється завдяки раціональному і 

терплячому аналізу труднощів, з якими стикається будь-яке 

пізнання. 

Толерантність є найважливішою умовою знаходження 

компромісів, подолання конфліктів. Нетерпимість веде людство до 

братської могили, тому проблема толерантності сьогодні досягла 

міжнародного сенсу. Толерантність як тип індивідуального і 

суспільного ставлення до соціальних і культурних відмінностей, як 

терпимість до чужих думок, вірувань і форм поведінки можна 

розглядати в якості одного з фундаментальних ознак цивілізованості, 

рівня національної культури української молоді. 

Незважаючи на видимість загальної згоди в необхідності 

культивування толерантності, в сучасному світі йдуть глибинні 

процеси, що підривають міжнародне співробітництво, породжують 

гострі міжетнічні та міжцивілізаційні конфлікти. У чому причина 

посилення нетерпимості, і чи є шлях подолання або пом'якшення 

протиріч? Не даючи відповідь на ці питання, важко розраховувати на 

вироблення адекватного стратегічного мислення, що дозволяє 

визначати орієнтири довгострокової державної (соціальної, 

культурної, освітньої тощо) політики. Цим пояснюється необхідність 
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нового осмислення проблеми толерантності та визначення контурів 

її вирішення стосовно сучасного етапу розвитку суспільства. 

Емоційно декларований принцип толерантності сьогодні 

нерідко зводиться лише до порушення співчуття до людей іншої 

етнічної, релігійної приналежності або до виявлення невідповідності 

тих чи інших загальновизнаних прав людини. Такий емпіричний 

підхід веде до змішання нетолерантності з різними видами 

дискримінації. 

Толерантність вимагає бачення суспільного життя як 

позитивного цілого. Розуміння цього цілого і є об'єктивна підстава 

справжньої толерантності. 

Історичне зростання людської ідентичності має власну 

основу толерантності. Толерантність – це якість дозволяти іншим 

висловлювати власну думку чи діяти так, як їм подобається, навіть 

якщо ви не згодні з цією думкою чи не схвалюєте її. Толерантність 

стає реальністю завдяки встановленню стабільних, безперешкодних 

та різноманітних комунікацій, метою яких є поширення 

взаєморозуміння між людьми та визнання певних прав. Тому, 

толерантність стає необхідною компетентністю сучасної молодої 

людини, набуття якої в першу чергу можливо через освіту. Саме 

навчальний заклад займає значне місце у формуванні толерантного 

соціального простору, оскільки формує переконання та знання про 

роль толерантності в суспільному житті [Коржевський 2005, с. 243].  

Сьогодні толерантність як цінність, норма і принцип 

діяльності стає життєво важливим елементом національної 

ідентичності, що визначає моделі міжособистісних та міжгрупових 

взаємодій у багатокультурному світі, що глобалізується. Згідно з 

нашим дослідженням, українські студенти, незважаючи на існуючі 

відмінності в групі, схожі на соціальну спільноту, члени якої 

ідентифікують себе переважно на культурних засадах і не 

відчувають недоліків, які б унеможливили консолідацію та 

реалізацію спільних потреб та інтересів, зокрема, толерантність стає 

необхідною умовою існування в сучасному світі з його 

мультикультуралізмом та плюралізмом думок і вчинків. 

На нашу думку, толерантне ставлення студентів сприяє 

відкритості вищих навчальних закладів до спілкування, концентрації 

зусиль на духовній складовій освіти та вихованні студентів, 

пропаганді піднесення думок, бажань та благородної мотивації дій. 
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Включення особистості до толерантної соціальної мережі (в умовах 

здобуття вищої освіти) стає ключовим фактором формування їхньої 

толерантної соціальної поведінки. Толерантна особистість – цінність 

для будь-якого суспільства, хоча виховання такої людини вимагає 

часу, зусиль та волі. 

Підсумовуючи попередні дослідження та досвід психологів, 

соціологів та філологів які вивчають прояви толерантності на 

індивідуальному рівні, ми визначили такі характеристики 

толерантної людини: 

➢ готовність визнати наявність різних думок та сприймати 

думку інших людей, вміння робити цивілізований компроміс; 

➢ зусилля особистості щодо координації своєї точки зору на 

проблемі на засадах справедливості, права та прав людини на свій 

розсуд; 

➢ розв’язування єдиних стандартів; 

➢ навички вирішувати протиріччя відкрито, конструктивно 

та позитивно; 

➢ збереження почуття гармонії; 

➢ здатність бути конкурентоспроможними без обмеження 

їхної етичної природи; 

➢ здійснення дій за позитивного сценарію; 

➢ не індефікувати образ ворога; 

➢ протистояння будь-яким проявам ксенофобії; 

➢ відсутність розподілу суспільства на переможців та 

переможених. 

Комунікативна технологія розвитку толерантності в 

сучасному університеті може розглядатися як соціальний діалог між 

учасниками університетського життя. Соціальний діалог – це 

проблемне спілкування;  тому студенти повинні усвідомлювати як 

проблеми університету, так і проблеми в суспільстві в цілому та 

окремих галузях, а також пріоритети освітньої політики, які 

переслідуються владою у напрямку розвитку толерантності. 

Саме тому в епоху глобалізації надзвичайно актуально, щоб 

українська молодь розуміла необхідність збереження 

національноїідентичності, без чого просто не можливо її нормальне 

психологічне самопочуття. Лише людина, що має позитивну 

національну ідентичність, здатна до культурної толерантності, до 

життя в сучасному, все більш глобалізованому світі. Саме 
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толерантність, що означає повагу, прийняття і правильне розуміння 

всієї багатоманітності культур, форм самовираження і прояву 

людської індивідуальності, робить можливим досягнення миру. Вона 

охоплює цінності, погляди й типи поведінки, які відображають і 

надихають на соціальну взаємодію та співробітництво на основі 

принципів свободи, справедливості й солідарності, які заперечують 

насильство й спрямовані на подолання конфліктів через усунення 

їхніх причин, з тим, щоб розв’язати проблеми за допомогою діалогу 

й переговорів, і які гарантують можливість повною мірою 

користуватися всіма правами і засобами, щоб брати участь у процесі 

розвитку свого суспільства. 

Ми розглядаємо здобуту національну ідентичність як успіх 

людини. Фактори життєвого успіху є ідентифікаторами ціннісно-

нормативного портрету, а також вони відображають та класифікують 

повсякденні життєві практики сучасних української молоді. 

Бути успішним – значить досягти бажаних бачень і 

запланованих цілей. Крім того, успіх може бути певним соціальним 

статусом, що описує процвітаючу людину, яка також могла б 

отримати славу своїм сприятливим результатом. Словник Коллінза 

описує успіх так: «... досягнення чогось, що ви намагалися зробити» 

та «досягнення високої позиції в певній галузі, наприклад в бізнесі 

чи політиці» [словник Коллінза]. 

Концептуально життєвий успіх вписаний у логічний зв’язок 

«життєві шанси – життєві стратегії» і виступає ідеальним типом 

загальної ідеї молоді про успішну життєву самореалізацію. 

Поєднання факторів відтворює своєрідну «формулу життєвого 

успіху», яка спрямовує повсякденні практики учнів, розкриває 

систему цінностей, моральних установок, цільових орієнтацій тощо. 

У межах нашого дослідження культивування набутої 

національної ідентичності є успішність людини. Чинники життєвого 

успіху виступають ідентифікаторами ціннісно-нормативного 

портрету, а також відображають і ранжують повсякденні життєві 

практики сучасного українського студентства.  

Концептуально життєвий успіх «вписаний» у логічну зв’язку 

«життєві шанси – життєві стратегії» і виступає «ідеальним типом» 

сукупного уявлення молоді про успішну життєву самореалізацію. 

Сукупність факторів відтворює своєрідну «формулу життєвого 

успіху», яка задає спрямованість повсякденним практикам 
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студентства, розкриває систему цінностей, моральних позицій, 

цільових орієнтацій тощо. 

Згідно з даними дослідження, результати якого знаходяться у 

центрі нашої уваги, найбільш значущим чинником життєвого успіху, 

на думку студентства, є «власний інтелект, здібності». Досліджуючи 

сприйняття молоддю ролі сучасної освіти в процесі конструювання 

життєвого успіху, О. Гудзенко зазначає розбіжності стратегій 

поколінь, зокрема підкреслює, що: «радянська людина не могла 

уявити собі можливість працювати поза своєю спеціальністю, а тим 

більше розглядати це як адаптацію до існуючих умов.  

У сучасності ж освіта виступає лише символом соціального 

престижу, причому професії часто не відповідають отриманій 

спеціальності, і друга (а іноді й третя) вища освіта стає необхідною 

умовою на ринку праці» [Гудзенко,2010]. Автор пояснює це, по-

перше, процесом запозичення моделей успіху західного зразку, по-

друге, відсутністю певної етики успіху. 

Можемо додати до цього переліку ще й фактор погіршення 

якості сучасної освіти як наслідок її масового характеру, що 

фіксують деякі дослідники. Якісні розвідки Л. Сокурянської свідчать 

про те, що «освіта сприймається студентською молоддю як засіб 

соціальної мобільності, однак цінується і як можливість „стати 

обізнаною людиною”» [Сокурлянська, 2006], тобто має прояв 

одночасне сприйняття освіти і як термінальної, і як інструментальної 

цінності, що говорить про ціннісну амбівалентність свідомості 

українського студентства.  

Таким чином, за останні роки сучасне студентство, 

маніфестуючи самовідданість у досягненні поставлених цілей, 

потенційно налаштоване на порушення моральних і правових норм 

задля їх реалізації. «Розквіту» цієї тенденції сприяли як особливості 

(макро)контекстів політичної нестабільності в країні, економічна 

криза, зниження рівня життя населення, так і деякі зміни моральних 

орієнтирів і позицій молоді на мікрорівні.  

Відзначимо, що актуалізована сучасним західно-

європейським дискурсом стратегія досягнення у свідомості 

сучасного українського студентства має скоріше декларативний і 

номінальний характер, що підтверджує динаміка показників 

значущих чинників життєвого успіху. 
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Аналіз чинників конструювання громадянської та інших 

видів соціальної ідентичності дозволив нам намалювати своєрідний 

соціокультурний портрет сучасного українського студентства. При 

цьому особливу увагу ми звернули на такі характеристики 

студентської молоді, як її ціннісні орієнтації, моральні преференції, 

культурний капітал, уявлення про чинники життєвого успіху, 

еміграційні настрої, академічна мобільність тощо. 

Досліджуючи ціннісне поле сучасного українського 

студентства, ми перш за все дійшли висновку щодо диференціації 

його ціннісної свідомості. Здійснене нами дослідження підтвердило 

гіпотезу про подальший розвиток модернізації та постмодернізації 

цінностей і ціннісних орієнтацій студентської молоді.  

Аналіз динаміки термінальних цінностей українського 

студентства засвідчив підвищення напруженості громадянських, 

цінностей, що свідчить про певне зростання громадянського 

забарвлення ціннісної свідомості майбутніх фахівців. При цьому для 

тих респондентів, які повною мірою відчувають себе громадянами 

України, притаманні орієнтації на традиціоналістські термінальні та 

інструментальні цінності. Проте кластеризація отриманої нами 

інформації виявила, що результативність ідентифікаційних практик 

залежить не стільки від орієнтації індивіда на ті чи інші цінності, 

скільки від рівня їхньої зреалізованості, втілення у повсякденне 

життя особистості. А отже, не вербальна поведінка, декларація своїх 

ціннісних преференцій, а реальні соціальні практики пересічної 

людини як актуалізація та реалізація цих цінностей можуть 

забезпечити більш високий рівень її громадянської ідентичності. 

Що стосується системи моральних цінностей українського 

студентства, то в цілому вони залишаються в межах традиційної 

ціннісно-нормативної системи. Процеси індивідуалізації лише 

частково торкнулися моральної свідомості студентства, оскільки 

орієнтації на інших людей, урахування їхніх інтересів тощо 

посідають високе місце в системі цінностей студентської молоді. 

Виявлені нами тенденції свідчать про зміщення «центру тяжіння» 

моральних орієнтацій студентства в напрямку індивідуально-

сімейних цінностей; про меншу заідеологізованість, а тому й більшу 

толерантність студентської молоді. Важливою детермінантою її 

моральних позицій є рівень релігійної самоідентичності та 

залученості до релігійного життя, які сприяють більш толерантному 
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ставленню до інших людей, налаштованості на співробітництво з 

ними, позитивному та шанобливому ставленню до нашої країни і 

держави, їхніх символів та культури. 

Освіта розглядається одночасно як педагогічний процес; як 

результат засвоєння особистістю системи знань, умінь, навичок, які 

дозволяють особистості реалізовувати свою культуру та бути 

повноцінним членом суспільства; соціальний феномен у сукупності 

соціальних характеристик (вид соціальних відносин, соціальна 

система, соціальна організація, соціальний процес, соціокультурний 

інститут зі специфічними функціями, які одночасно забезпечують 

збереження, відтворення, зміну і розвиток структури суспільства). 

Освітнє середовище вищого навчального закладу є 

детермінантою розвитку становлення особистості у період 

здобування нею фахової освіти у ВНЗ. Якісним можна вважати 

освітнє середовище в тому випадку, коли воно спроможне 

забезпечувати всім суб’єктам освітнього процесу можливості для 

задоволення національно-культурних потреб, особистісного 

розвитку, саморозвитку. Умови освітнього середовища мають стати 

ресурсом формування національної ідентичності молоді та джерелом 

розвитку української нації.  

Якісно здійснювати процес управління освітнім середовищем 

вищого навчального закладу можливо за умови розуміння його 

домінантних функцій. Означення «освітнє» показує, що мова йде не 

просто про середовище, а саме освітнє. Відтак, його домінантною 

функцією є освітня, але ця функція є поліаспектною. На нашу думку, 

домінантними функціями освітнього середовища, зважаючи на його 

цільове призначення є: освітньо-професійна, освітньо-соціалізаційна, 

освітньо-культурна. 

Цільове призначення вищої освіти сьогодні в Україні – це 

надання широкого переліку знань, умінь, компетентностей, які 

дозволять людині успішно працювати за фахом (освітньо-професійна 

функція). Проте, коло повноважень вищої освіти не може 

обмежуватись тільки долученням людини до майбутнього фаху. В 

ідеалі, людина з вищою освітою – це самодостатня духовно-

моральна особистість, яка засвоїла складний тезаурус культури та 

культуротворчих навичок, що необхідні людині для розвитку та 

самореалізації, та активно ними обслуговується у всіх життєвих 

вимірах (освітньо-культурна функція). Ми далекі від ідеалізації 
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особистостей здобувачів вищої освіти у нашій країні в сучасних 

умовах. Полеміка про якість освіти загострила увагу на студентстві, 

яке, м’яко кажучи, не дуже серйозно ставиться до навчання, просто 

відбуває час у вищому навчальному закладі. Ми поділяємо думку 

тих учасників дискусії, які вважають, що, якщо навіть молода 

людина пасивно залучена до освітнього процесу в умовах вищого 

навчального закладу, її перебування у колі однолітків, що 

навчаються, спілкування з освіченими викладачами, сприяє 

продовженню процесів соціалізації та акультурації на більш 

високому рівні, ніж це було в школі та сім’ї, або «тусовочному» 

середовищі. Відтак, на освітнє середовище покладається ще одна 

функція – націєтворча. 

Як ми вже зауважували вище, на процес формування 

національної ідентичності молоді впливають такі фактори: соціальна 

та економічна ситуація в країні, мова спілкування, релігія, 

національні цінності та ідеали, історія, культура тощо. Але їх сила й 

орієнтація безпосередньо залежить від середовища, де знаходиться 

молода людина. Більшість українських та зарубіжних дослідників 

[Алтуган, 2015; Hora, 2011], погодилися з тим, що освітнє 

середовище вищого навчального закладу відіграє найбільшу роль у 

процесах соціалізації молодої людини, оскільки студент знаходиться 

під його впливом у період навчання, а, отже, весь період 

інтенсивного формування ідентичностей. 

Оскільки рівень формування національної ідентичності є 

невід’ємною частиною всебічного розвитку учнів, роль освітнього 

середовища в процесі його формування є надзвичайно важливою. 

Беручи до уваги той факт, що на сьогодні рівень формування 

національної ідентичності молоді не завжди відповідає вимогам, ми 

робимо висновок, що існує нагальна потреба у розвитку освітньої 

системи, яка, з одного боку, готувала б висококваліфікованих кадрів  

спеціаліст у певній галузі, але з іншого боку – виховувати соціально 

активну, національно налаштовану людину. 

Ми розглядаємо термін «освітнє середовище вищого 

навчального закладу» як «сукупність духовних та матеріальних умов 

його функціонування, які забезпечують саморозвиток людини, 

реалізацію творчого потенціалу її особистості». Навчальне 

середовище служить функціональним і просторовим об'єднанням 

суб'єктів освіти, що мають між собою тісні різноманітні групові 
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зв’язки, і їх можна розглядати як модель соціального та культурного 

простору, якщо відбулося формування особистості. 

Студенти як соціальна група переносять історію соціального 

світу у формі академічних знань та перспективи їх розвитку як 

потенціал реалізації цих знань на практиці. Основна роль 

фундаментальних знань, закладена академічною освітою, формує 

культурне ядро, в якому зібрана вся культурна пам’ять суспільства, 

соціологічна проекція якої – це система ідеалів та цінностей народу. 

Національний компонент у змісті професійної підготовки відіграє 

важливу роль у процесі формування національної ідентичності. 

Представлений змістом навчального матеріалу національний 

компонент є потужним фактором національної ідентифікації учнів, 

оскільки спрямований, насамперед, на підвищення рівня 

пізнавальної складової національної ідентичності. Її акцентуація стає 

можливою завдяки усвідомленню суб'єктами освітнього середовища 

національної компетентності як складової професійної 

компетентності, що сприяє формуванню загальної та професійної 

культури особистості та їх засвоєнню загальнолюдських та 

національних цінностей. 

На думку О. Гора, виконання націєтворчої функції 

освітнього середовища можливо лише за таких умов: 

1) підготовки молоді до відтворення та представлення 

культури у професійній діяльності та побуті; 

2) розвитку у студентів здібностей до виявлення та 

інтерналізації національних цінностей; 

3) емоційного забарвлення оцінки соціально значимих подій, 

символів та артефактів; 

4) цілеспрямованого використання знань, умінь, навичок та 

національних налаштувань у практичній діяльності [Гора, 2011]. 

Процеси формування особистісних характеристик студента 

відбуваються за умови реалізації цих можливостей. Оскільки 

національна культура, що є основною складовою процесу 

формування національної ідентичності студентів, їхніх ціннісних 

орієнтацій та емоційного ставлення до навколишнього середовища, – 

це запорука їхньої активної участі у суспільно-політичному житті 

суспільства, а використанні знань, умінь та навичок у практичній 

діяльності – шлях до професіоналізму. 
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Важливим фактором, який впливає на процеси формування 

соціальної позиції студентства, є спрямованість освітнього 

середовища та такі його характеристики: відкритість та 

динамічність, активна взаємодія з різними громадськими 

об’єднаннями, соціальними організаціями, що надає додаткові 

можливості для навчання; наявні умови для вільного спілкування в 

групі, між викладачами та студентами. Це сприятиме формуванню у 

молоді позитивної національної ідентичності. 

Моделюючи освітнє середовище, необхідно враховувати 

його вплив на його учасників у соціальному середовищі. Такий 

вплив не завжди є позитивним. Однак, формування національної 

ідентичності в освітньому середовищі має здійснюватися під 

постійним педагогічним впливом для її корекції та оптимізації. 

Якщо освітнє середовище буде спрямоване на послідовний 

вплив викладача на емоційно-чуттєві, ціннісно значимі сфери 

особистості (шляхом поетапного аналізу ефективності процесу та 

корекції спільних дій), то відбуватиметься перетворення 

пізнавальних показників (знань) в афективні (емоційні), що, в свою 

чергу, об’єднує обидві групи показників у поведінково-діяльнісну 

(конативну) стратегію особистості. І результатом цього буде  

позитивна національна ідентичність студента. 

Оскільки молоді потрібно відчувати приналежність до 

чогось, вони потребують можливості формувати стверджуючі та 

здорові стосунки з однолітками, тому завдання викладача полягає у 

визнанні важливості стосунків та дружби студентів з однолітками та 

наданні можливості для позитивних взаємодій з однолітками [Келоф, 

2008]. Цього можна досягти, розробивши спільну навчальну 

діяльність студентів для їхньої продуктивної взаємодії з 

однолітками. Викладачі також планують заходи, які залучають 

студентів до дискусій або дебатів в академічному середовищі, та 

заходи, що імітують соціальні ситуації за допомогою рольових ігор 

або симуляцій [Келоф, 2008]. 

Більше того, можна організувати цілий ряд соціальних 

заходів за межами аудиторії, щоб стимулювати розвиток 

національної ідентичності молоді. Наприклад, викладачі факультету 

лінгвістики та соціальних комунікацій Національного авіаційного 

університету намагаються сприяти формуванню ідентичності 

студентів, залучаючи їх до участі у культурних заходах, таких як: 
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колективне святкування національних пам’ятних дат (зокрема, Дня 

незалежності, Дня національного прапора, Дня мови, Дня вишиванки 

у формі флешмобів, співів, танців тощо); екскурсії до пам’ятних 

місць, історико-культурних заповідників; літературно-мистецькі 

презентації; проекти; тематичні дослідження тощо. 

Одже, слід зазначити, що у зв’язку із регіональними, ідейно-

політичними, мовними, соціальними, економічними та іншими 

«розколами» українського суспільства і українською молодю 

зокрема, національна ідентичність «загальноукраїнського масштабу» 

перебуває на початкових етапах формування та кристалізації, адже 

поки що не існує тієї єдності у думках та діях серед молодих людей, 

яка є умовою консолідації суспільства у єдину культурну націю. 

Глобалізаційні процеси впливають на світові культури і 

призводять до зміни характеру відносин між молоддю та їхнім 

почуттям ідентичності. Студентський вік є сприйнятливим та 

оптимальним для розвитку національної ідентичності, тому питання 

розвитку національної ідентичності української молоді (що 

складається з когнітивного, афективного та конативного 

компонентів) має сьогодні велике значення. Тому, серед основних 

аспектів національної ідентичності молоді ми виділили та 

проаналізували ціннісну орієнтацію, моральні вподобання, 

толерантність, життєвий успіх, академічну мобільність та інші. 

Формуванню толерантності сприяє досвід національних відносин. 

Таким чином, ми помітили, що ті студенти, які підтримують 

багатоетнічні відносини, більш соціально активні, поінформовані та 

мають ширший доступ до засобів спілкування. Результати 

дослідження також показали, що для сучасного студента немає 

принципової цінності, завдяки якій досягнуто успіху, насправді 

немає етики успіху, а остання оцінюється сама собою. Зважаючи на 

це, можна стверджувати, що ідентифікаційні пошуки української 

молоді спрямовані на винахід оптимальної формули для досягнення 

життєвого успіху, щоб побудувати особистість успішної людини. 

Важливо, щоб українська молодь домоглась цієї ідентичності вдома, 

яка, гарантуючи право на освіту, повинна сприяти соціальній, 

професійній та особистісній самореалізації. 

За цих умов їх громадянська ідентичність набуде емоційно-

ціннісного значення та патріотичного забарвлення. Становлення 

національної ідентичності молоді у вищій школі має здійснюватися 
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під педагогічним впливом для її корекції та оптимізації, і це 

реалізується за певних умов. Якщо освітнє середовище буде 

спрямоване на послідовний вплив вчителя на емоційно-ціннісну 

сферу, то це забезпечить перетворення пізнавальних показників у 

афективні, що, у свою чергу, об’єднає обидві групи показників у 

поведінково-діяльнісну (конативну) стратегію особистості тобто, 

результатом стане позитивна національна ідентичність молодої 

людини. 

 

Наталія Глушаниця 

 

МОВА ЯК ВИЗНАЧАЛЬНИЙ ЧИННИК ФОРМУВАННЯ 

НАЦІОНАЛЬНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ 

 

 «…в мові наша стара й нова культура, ознака нашого 

національного визнання… І поки живе мова – житиме й народ як 

національність» Іван Огієнко 

 

Мова є потужним засобом соціалізації особистості, а відтак 

вона відіграє визначальну роль у формування національної 

ідентичності. Мовна система віддзеркалює те, що є найважливішим 

для будь-якої нації, її культури, історії, звичаїв та традицій. Мовна 

політика, у свою чергу, відображає соціальні чи політичні зміни в 

країні та світі. Тому, не варто недооцінювати значимість коректного 

вирішення гуманітарних питань (мови, культури, освіти, науки) 

оскільки це може спричинити ослаблення та руйнацію держави, 

переконливим доказом чого слугує історичний досвід багатьох країн 

світу. Мовна ідентичність є вагомим засобом самовизначення й 

самоідентифікації особистості. Саме цей аспект і визначає 

актуальність теми дослідження.  

 Питання взаємозв’язку мови та національної ідентичності 

стає предметом наукового пошуку вітчизняних та зарубіжних 

науковців [Джозеф, 2005, c. 11; Хобсбаум, 2005, c.10; Андерсон, 

2001]. Вивчення ролі мови у формуванні національної культури є 

предметом дослідження низки науковців: Р. Вечірко, 

Д. Гринчишина, А. Капелюшного, О. Сербенської, З. Терлак, 

Н. Шип, Г. Кисіль; роль мови у формуванні особистості висвітлюють 

А. Бурячок, І. Ющук, В. Лизанчук, В. Радчук, М. Томенко та інші 
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